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АА
к ту аль ність до слі джен ня. В сис те мі со -
ці аль но го за без пе чен ня дер жа ви осо бли -
ве міс це за ймає пен сій не за без пе чен ня,
ме то до ло гія до слі джен ня яко го з ча сом
сут тє во змі нює ть ся. Проб ле ма зба лан со -

ва но го та со ці аль но спра вед ли во го пен сій но го за без -
пе чен ня є і бу де ак ту аль ною че рез ва го мість цієї скла -
до вої со ці аль ної по лі ти ки дер жа ви. До того ж воно
по  тре бує най біль ших фі нан со вих ре сур сів дер жа ви.

Успіш не про ве ден ня пен сій ної ре фор ми мо же здій -
сню ва тись за умов сис те ма ти зо ва но го під хо ду до її
роз роб ки та впро ва джен ня, во на не по вин на су пе ре чи -
ти зав дан ням та по тре бам ре аль но го сек то ра еко но мі -
ки, має ґрун ту ва тись на від по від ній ін сти ту цій ній ба зі.

Пен сій на ре фор ма є од ним з най важ ли ві ших ас -
пек тів су спіль них змін в Ук раї ні, а її ре зуль та ти ма -
ють ста ти фун да мен том со ці аль ної зла го ди в кра їні.

По ста но вка проб ле ми. Не об хід ність ре фор му -
ван ня ук ра їн ської пен сій ної сис те ми не ви кли кає

сум ні вів у фа хів ців, які пра цю ють у цій га лу зі. Доб -
ре ві до мі й ос нов ні ти пи пен сій них сис тем (со лі дар -
на та на ко пи чу валь на), які іс ну ють у сві ті, а от же, і
мож ли ві шля хи ре фор му ван ня ук ра їн ської сис те ми.
Од нак ме та цієї ре фор ми не мо же бу ти ви ра же на од -
нією змін ною. Ба га то фак то рність су час них со ці аль -
них, еко но міч них та по лі тич них про це сів ви ма гає
від по від но і прий нят тя та ких рі шень, які за тео рією
ме не джмен ту під па да ють під ка те го рію суб опти -
маль них, тоб то здат них ви рі шу ва ти тією чи ін шою
мі рою ці лий ком плекс зав дань.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Су час -
на еко но міч на дум ка що до тео ре тич них ос нов взає -
мо зв’яз ку роз по ді лу та со ці аль но го за без пе чен ня
фор му ва ла ся на ос но ві праць М. Ве бе ра, Т. Ганс лі,
Дж. Гел брей та, X. Лам пер та, А. Мар шал ла, М. Фрід -
ме на, Ф. Ха йє ка, П. Хей не та ін. Ме то до ло гіч ні та
при клад ні пи тан ня ба га то фак то рної проб ле ми со ці -
аль но го за хис ту на се лен ня зав жди бу ли пред ме том
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В ро бо ті про ве де ний ана ліз де мо гра фіч ної си ту ації в Ук раї ні. За про по но ва но по каз ник де мо гра фіч но го на ван -
та жен ня на со ці аль но�еко но міч ну сис те му, що на від мі ну від іс ну ючо го пе ред ба чає роз ра хун ки з ура ху ван ням со -
ці аль но не ак тив но го на се лен ня до за йня то го в ре аль ній еко но мі ці (ви роб ниц тво, транс порт, сфе ра об слу го ву ван -
ня то що). Ін ші вер стви населення (на при клад, дер жав ні служ бов ці, сту ден ти, вій сь ко ві то що) не вра хо вую ть ся,
ос кіль ки не ство рю ють ре аль ної до да ної вар то сті, що є пред ме том по даль шо го пе ре роз по ді лу в еко но мі ці.

В ра бо те про ве ден  ана лиз де мо гра фи че ской си ту ации в Ук раи не. Пред ло жен по ка за тель де мо гра фи че ской на -
груз ки на со ци аль но�эко но ми че скую сис те му, что в от ли чие от су ще ству юще го пре ду смат ри ва ет ра сче ты с уче -
том со ци аль но не ак тив но го на се ле ния к за ня то му в ре аль ной эко но ми ке (про из вод ство, транс порт, сфе ра об слу -
жи ва ния и т. п.). Дру гие слои населения (на при мер, го су дар ствен ные слу жа щие, сту ден ты, во ен ные и т. п.) не
учи ты ва ют ся, по сколь ку не со зда ют ре аль ную до бав лен ную стои мость, ко то рая яв ля ет ся пред ме том по сле дую -
ще го пе ре рас пре де ле ния в эко но ми ке.

Conducted analysis of demographic situation is in Ukraine. The index of the demographic loading is offered on the
socio�economic system, that unlike existing foresees calculations taking into account a socially nonactive population to busy
in the real economy (production, transport, sphere of service, and others like that). Other layers of population (for exam-
ple civil servants, students, soldiery and others like that) are not taken into account, as does not create the real valueadded
which is the article of subsequent redistribution in an economy.

Клю чо ві сло ва: пен сій не за без пе чен ня, пен сій на ре фор ма, управ лін ське рі шен ня, де мо гра фіч на си ту ація, со ці -
аль не за без пе чен ня.
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* Мі ніс тер ство пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни. Пен сій ний фонд Ук раї ни. За галь но обо в’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня
та пен сій не за без пе чен ня. (У циф рах і фак тах). — К. : Ком па нія ПАД КО, 2002; Мі ніс тер ство пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни. Пен -
сій ний фонд Ук раї ни. За галь но обо в’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня та пен сій не за без пе чен ня за 2003 рік. (У циф рах і фак тах
ста ном на 1 січ ня 2004 ро ку). — К. : Ком па нія ПАД КО, 2003; Ре фор му ван ня сис те ми пен сій но го за без пе чен ня в Ук раї ні. (Ос нов ні нор -
ма тив но�пра во ві ак ти). — К. : Ком па нія ПАД КО, 2002.

до слі джень ук ра їн ської на уко вої еко но міч ної шко -
ли, знач ний вне сок у фор му ван ня якої зро би ли:
А. Амо ша, В. Бе сє дін, А. Гри нен ко, Л. Сто жок, С. Бе -
ре зі на, Б. За йчук, О. Со ло мка, Д. Лео нов, Р. Сір жук.
Про те ни ні ви ни кає не об хід ність по глиб лен ня еко -
но міч них до слі джень з проб лем пен сій ної ре фор ми
з ура ху ван ням но вої со ці аль но�еко но міч ної си ту ації
в кра їні. В цій стат ті на ос но ві ста тис тич них да них
за де кіль ка пе ріо дів* ми про ана лі зу ва ли де мо гра -
фіч ну си ту ацію в Ук раї ні в кон тек сті пен сій ної ре -
фор ми та ви зна чи ли со ці аль не на ван та жен ня.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Пе ред пен сій ною
ре фор мою сьо го дні сто їть не ли ше зав дан ня со ці -
аль но го за хис ту, во на має ви рі ши ти ще де кіль ка
важ ли вих пи тань, як�от: мо бі лі за ція внут ріш ніх ін -
вес ти цій них ре зер вів еко но мі ки; ак ти ві за ція ін вес -
ти цій ної ді яль но сті як що до суб’ єк тів гос по да рю -
ван ня, так і що до дер жа ви за га лом; ре алі за ція ве ли -
ких склад них, со ці аль но зна чущих про ек тів; ак ти ві -
за ція ін но ва цій ної ді яль но сті; під ви щен ня со ці аль -
но�еко но міч но го по тен ці алу як окре мих ре гіо нів
(об лас тей, райо нів, міст), так і кра їни в ці ло му;
струк тур ні змі ни в га лу зях про мис ло во сті.

Со ці аль на за хи ще ність на се лен ня, яка є озна кою
ви со ко го рів ня роз вит ку су спіль ства, має ґрун ту ва -
ти ся на віть не на по точ них мож ли вос тях еко но мі ки
дер жа ви, а на її ни ніш ньо му по тен ці алі та, що більш
важ ли во, пер спек тив но му. Для то го, щоб пен сій на
ре фор ма бу ла ефек тив ною (а от же, змог ла ви рі ши ти
пе ре важ ну біль шість за зна че них ви ще зав дань), не -

об хід но взя ти до ува ги низ ку фак то рів, які є спе ци -
фіч ни ми для на шої кра їни.

Од ним із най важ ли ві ших та ких фак то рів є де мо -
гра фіч на си ту ація, зок ре ма ві ко ва струк ту ра на се -
лен ня (рис. 1).

Звер ні мо ува гу на те, що спос те рі гає ть ся стій ка
тен ден ція до зни жен ня пи то мої ва ги ві ко вої ка те го -
рії 0–14 ро ків з 21,5% до май же 14% за остан ні 19 ро -
ків. Пи то ма ва га ві ко вої ка те го рії 65 ро ків і стар ші
зрос ла май же з 12 до 16%. Це свід чить, перш за все,
про ста рін ня на се лен ня. Важ ли вим ас пек том у цьо -
му сен сі є те, що на дві ка те го рії — 25–44 ро ки та
45–65 ро ків — при па дає 53,13% на се лен ня, і її пи то -
ма ва га, по чи на ючи з 1990 р., не на ба га то, але збіль -
ши ла ся. Са ме ці дві ка те го рії є най більш пра це здат -
ни ми, на них при па дає ос нов не на ван та жен ня що до
ство рен ня ре сур сів для со ці аль но го за хис ту.

За да ни ми табл. 1 вид но, що за 1990–2009 рр. чи -
сель ність на се лен ня змен ши лась май же на 5,6 млн
осіб. Чи сель ність на се лен ня стар ше 65 ро ків збіль -
ши лась на 1,1 млн осіб, а пи то ма ва га зрос ла від
11,98 до 15,92%.

По чи на ючи з 60�х рр., рі вень на ро джу ва но сті в
Ук раї ні не за без пе чує від тво рен ня по ко лінь, на слід -
ком чо го ста ло стрім ке ста рін ня на се лен ня. Так, як -
що в 1959 р. спів від но шен ня між чи сель ніс тю осіб
пен сій но го і пра це здат но го ві ку скла да ло 0,227, то в
1997 р. во но зрос ло до 0,411. Од нак у най ближ чі ро -
ки пе ред ба чає ть ся де яке по кра щен ня цьо го по каз -
ни ка (ри сун ки 2 і 3).

Рис.1. Ди на мі ка ві ко вої струк ту ри на се лен ня Ук раї ни
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Від зна чи мо важ ли вий ас пект. Со ці аль но�де мо -
гра фіч ні про це си ма ють ду же три ва лий лаг та ве ли -
ку інер цію, тоб то для них влас ти вий три ва лий про -
мі жок ча су між ви ник нен ням при чин і про явом на -
слід ків. То му не по га на си ту ація сьо го дні мо же ма ти
ду же не га тив ні на слід ки в май бут ньо му. За від нос -
но ста біль ним ста ном сьо го дні при хо вую ть ся сер -
йоз ні проб ле ми. В Ук раї ні ду же низь кий рі вень ме -
дич но го за без пе чен ня, а от же, пен сій но го ві ку сьо -
го дні до ся гає від нос но не знач на част ка лю дей, що
на ро ди ли ся у пе рі од Дру гої сві то вої вій ни.

Піс ля 2005 р. си ту ація різ ко по гір ши лась — із
пра це здат но го ві ку ви хо дять по ко лін ня, що на ро -
ди ло ся в ро ки піс ля во єн но го «де мо гра фіч но го ви -
бу ху» (1946–1960), а вхо дять до ньо го по ко лін ня
90�х рр., які ха рак те ри зую ть ся іс тот ним зни жен -
ням на ро джу ва но сті.

Як по ка зу ють про ве ден ні до слі джен ня, де мо гра -
фіч ні проб ле ми ви яв ляю ть ся за рів нем на ро джу ва -
но сті та у зі став лен ні по каз ни ків кіль ко сті на ро дже -
них та по мер лих (табл. 2, рис. 4.) Да ні за остан ні 18
ро ків свід чать про те, що в Ук раї ні спос те рі гає ть ся
від’ єм ний при ріст на се лен ня про тя гом май же всіх
цих ро ків. Це свід чить як про ско ро чен ня кіль ко сті
на се лен ня, так і про ста рін ня на ції, яке з ча сом бу де
ли ше по си лю ва ти ся.

Так, для по ко лін ня 1999–2003 рр. на ро джен ня
влас ти вий най ниж чий за остан ні 60 ро ків рі вень на ро -
джу ва но сті; це бу де не га тив но впли ва ти на со ці аль -
но�еко но міч ні про це си як мі ні мум 55–60 ро ків, і змі -
ни ти та ку си ту ацію вже не мож ли во. Че рез 13–15 ро -
ків це по ко лін ня має ви йти на ри нок пра ці і своєю ді -
яль ніс тю за без пе чу ва ти зрос тан ня еко но міч но го по -
тен ці алу дер жа ви та со ці аль ний за хист пен сіо не рів.

На ве де ні у табл. 3 да ні свід чать про те, що на віть
для най більш ре про дук тив ної ві ко вої гру пи — від 20
до 30 ро ків — по каз ник на ро джу ва но сті не до ся гає

зна чен ня 1 ди ти на на 10 ма те рів. За га лом же на 100
жі нок у се ред ньо му при па дає 146 не мов лят, але ни -
ні се ред ньо ста тис тич на сім’я від тво рює са му се бе
ли ше на 73%. Хо ча за остан ні 9 ро ків цей по каз ник
ста біль но зрос тає, на слід ки цьо го зрос тан ня бу дуть
від чу ва ти ся ли ше при близ но че рез 12–15 ро ків.

Ана ліз фак то рів, що впли ва ють на рі вень на ро -
джу ва но сті на се лен ня, по ка зує, що пе ре ва жає по каз -
ник рів ня до хо дів. Ва рі ація по каз ни ка на ро джу ва но -
сті на 92% ви зна чає ть ся до хо да ми до мо гос по дарств.

Але як що на віть пе ред ба чи ти стрім ке зрос тан ня
на ро джу ва но сті в на ступ ні ро ки, то в най ближ чо му
май бут ньо му (15–20 ро ків) си ту ація прин ци по во не
змі нить ся.

З по гля ду про ве ден ня пен сій ної ре фор ми все це
озна чає од не — швид ке зрос тан ня де мо гра фіч но го
на ван та жен ня на пен сій ну сис те му, яке ви зна чає ть -
ся спів від но шен ням чи сель но сті осіб пра це здат но го
та пен сій но го ві ку (ри сун ки 5, 6).

Вра хо ву ючи по каз ни ки на ро джу ва но сті та змі ни
ві ко вої струк ту ри на се лен ня Ук раї ни, мож на зро би -
ти прог ноз по каз ни ка де мо гра фіч но го на ван та жен -
ня. Цей прог ноз ви гля дає ду же за гроз ли во вже в
най ближ чі 7 ро ків.

При близ но до 1993 р. цей по каз ник пе ре ви щу вав
зна чен ня 4 лю ди ни пра це здат но го ві ку на од но го
пен сіо не ра. Але по тім від бу ло ся стрім ке па дін ня цьо -
го по каз ни ка, ви кли ка не ста рін ням на ції. Крім то го,
вра хо ву ючи за зна че ні ви ще тен ден ції (осо бли во спад
на ро джу ва но сті кін ця 90�х — по чат ку 2000 ро ків),
мож на від зна чи ти, що у най ближ чі 10–15 ро ків цей
по каз ник бу де зни жу ва ти ся до сить стрім ко.

По каз ник спів від но шен ня чи сель но сті на се лен ня
пра це здат но го і пен сій но го ві ку не від об ра жає ре -
аль но го на ван та жен ня на пра цю ючих, ос кіль ки слід
вра ху ва ти, що част ка пра це здат них не пра цює. Се -
ред не пра цю ючих є п’ять ка те го рій на се лен ня:

Таб ли ця 1

Роз по діл на се лен ня за ві ком на по ча ток ро ку
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Ø ті, що не пра цю ють за влас ним ба жан ням (еко -
но міч но не ак тив не на се лен ня);
Ø ті, що не пра цю ють ви му ше но (ін ва лі ди, до гляд

за ін ва лі да ми, при ста рі ли ми то що);
Ø тим ча со во без ро біт ні, що ак тив но шу ка ють ро -

бо ту;
Ø ті, що пра цю ють за кор до ном;
Ø ті, що тим ча со во не пра цю ють ви му ше но (на -

при клад, ув’ яз не ні).
Се ред за йня тих в еко но мі ці та кож не об хід но ви -

ді ли ти дві гру пи:
I. За йня ті в ре аль ній еко но мі ці (ви роб ниц тво,

транс порт і сфе ра об слу го ву ван ня);
II. За йня ті в со ці аль но�по лі тич ній сфе рі (дер жав -

ні служ бов ці, вій сь ко ві).

От же, зна мен ник ко ефі ці єн та де мо гра фіч но го на -
ван та жен ня на пен сій ну сис те му до ве деть ся збіль ши -
ти на чи сель ність тих, хто от ри мує со ці аль ну до по мо -
гу (гру па 2 та 3), тоб то це до дат ко ве со ці аль не на ван -
та жен ня. Вод но час чи сель ник ко ефі ці єн та де мо гра -
фіч но го на ван та жен ня на пен сій ну сис те му слід змен -
ши ти на всі гру пи (1–4) та чи сель ність за йня тих у со -
ці аль но�по лі тич ній сфе рі, бо во ни не ство рю ють до да -
ну вар тість, а от ри му ють за ро біт ну плат ню в ре зуль -
та ті пе ре роз по ді лу дер жа вою фі нан со вих по то ків.

В якос ті чи сель ни ка ко ефі ці єн та де мо гра фіч но го
на ван та жен ня на пен сій ну сис те му до ціль но ви ко -
рис то ву ва ти по каз ник ре аль но за йня тих в еко но мі -
ці, а не пра це здат них. За сто су ван ня по каз ни ка пра це-
здат но го на се лен ня до зво ляє одер жа ти «ко ефі ці єнт

Рис. 3. За галь на тен ден ція зрос тан ня част ки пен сіо не рів

Рис. 2. Част ка пен сіо не рів у за галь ній чи сель но сті на се лен ня Ук раї ни
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Таб ли ця 2

По каз ни ки про рос ту на се лен ня Ук раї ни (тис. осіб)

Таб ли ця 3

Ко ефі ці єнт на ро джу ва но сті (чи сель но сті на ро дже них на 1000 жі нок від по від но го ві ку)

аб со лют но го по тен ці алу де мо гра фіч но го на ван та -
жен ня», тоб то це іде аль не зна чен ня, що йо го су то
тео ре тич но мож на до сяг ну ти, але ре аль не зна чен ня
зав жди бу де ін шим:

В табл. 4 та рис. 7 по да но роз ра хун ки мо ди фі ко -
ва но го ко ефі ці єн та со ці аль но го на ван та жен ня.

В цьо му ви пад ку ми ба чи мо де що різ ні тен ден ції.
За галь но прий ня тий по каз ник со ці аль но го на ван та -
жен ня має від нос но не по га не зна чен ня (на од но го
пен сіо не ра при па дає біль ше ніж 3 лю ди ни не пен -.
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Рис. 4. На ро джу ва ність і смерт ність в Ук раї ні (на 1000 чол.)

сій но го ві ку), але зни жує ть ся і че рез 5–7 ро ків
змен шить ся на оди ни цю.

Мо ди фі ко ва ний по каз ник со ці аль но го на ван та -
жен ня по зи тив но змі нює ть ся про тя гом остан ніх
10 ро ків, але за ли шає ть ся ду же низь ким: на 4 ре аль -
но пра цю ючих при па дає 3 лю ди ни, які по тре бу ють
со ці аль ної під трим ки. В на ве де них роз ра хун ках за -
йня те на се лен ня не бу ло роз ді ле не на пра цю ючих у
ре аль но му сек то рі еко но мі ки (до лу че них до ство -
рен ня до да ної вар то сті) та за йня тих у сфе рі, де не
ство рює ть ся до да на вар тість (на при клад, ар мія, су -
ди, дер жав не управ лін ня, бла го дій ні фон ди то що).

Слід за зна чи ти, що та ке зрос тан ня мо ди фі ко ва -
но го по каз ни ка со ці аль но го на ван та жен ня по яс -
нює ть ся екс тен сив ним зрос тан ням еко но мі ки Ук -
раї ни. Але та ке зрос тан ня має пев ні ме жі і не при -
зво дить до під ви щен ня по тен ці алу со ці аль но�еко -
но міч ної сис те ми, то му мак си маль не зна чен ня по -
каз ни ка со ці аль но го на ван та жен ня, яке мо же бу ти
до сяг ну те, та ким чи ном скла де не біль ше 1,5. Вра хо -
ву ючи зроб ле ні при пу щен ня, це ду же низь ке зна -
чен ня. Ви хід з цієї си ту ації ли ше один — ін тен сив -
ний шлях роз вит ку еко но мі ки із ви со ки ми про дук -
тив ніс тю пра ці та по каз ни ка ми до да ної вар то сті на
пра цю ючо го. В ін шо му ви пад ку тя гар со ці аль них
пла те жів бу де на стіль ки ве ли кий, що уне мож ли вить
роз ви ток еко но мі ки, або рі вень со ці аль но го за хис ту
на се лен ня бу де ду же низь кий, що від по ві да ти ме
низь ко му рів ню роз вит ку су спіль ства.

В си ту ації, що скла ла ся, важ ли вим є спів від но -
шен ня се ред ньої пен сії та за ро біт ної пла ти. Чим во -
но ближ че до оди ни ці, тим склад ні ше еко но мі ці ви -
три му ва ти со ці аль не на ван та жен ня. До ре чі, на сьо -
го дні в Ук раї ні від но шен ня се ред ньої за ро біт ної

пла ти до се ред ньої пен сії скла дає 2,4, за остан ні 10
ро ків цей по каз ник сут тє во зни зив ся (табл. 5).

Для віт чиз ня ної еко но мі ки на слід ки мо жуть бу ти
та ки ми:

I. Збіль шен ня по дат ко во го на ван та жен ня на ре -
аль ний сек тор еко но мі ки для по крит тя по треб у со -
ці аль них пла те жах;

II. До дат ко ва емі сія не за без пе че них то ва ра ми
гро шей, а от же, ін фля ція;

III. Галь му ван ня тем пів роз вит ку еко но мі ки.
До ре чі, зрос тан ня мо ди фі ко ва но го по каз ни ка со -

ці аль но го на ван та жен ня з 2000 р. скла дає 13,3%, а
зни жен ня по каз ни ка спів від но шен ня се ред ньої за -
ро біт ної пла ти та се ред ньої пен сії становить 28,1%,
от же, за га лом має мо до сить не га тив ну тен ден цію.

Для по бу до ви прог ноз ної мо де лі ко ефі ці єн та со ці -
аль но го на ван та жен ня на ос но ві ко ре ля цій но го ба га то-
фак то рно го ана лі зу ви ко рис та ємо шість ос нов них
фак то рів: від со ток пен сіо не рів се ред на се лен ня Ук -
раї ни за різ ни ми ка те го рі ями (за ві ком, за ін ва лід -
ніс тю, за втра тою го ду валь ни ка то що); за галь на
кіль кість на се лен ня Ук раї ни; еко но міч но ак тив не
на се лен ня; від со ток без ро біт них; се ред ня очі ку ва на
три ва лість жит тя; ко ефі ці єнт на ро джу ва но сті.

В табл. 6 на ве де ні ре зуль та ти ана лі зу ко ефі ці єн та
со ці аль но го на ван та жен ня по за йня то му на се лен ню
пра це здат но го ві ку за до по мо гою ком п’ю тер ної про -
гра ми StatGraphics 5.0.

Ви ко рис то ву ючи цю мо дель, а та кож спів від но -
шен ня се ред ньої за ро біт ної пла ти та се ред ньої пен -
сії, ми мо же мо мо де лю ва ти різ ні ва рі ан ти роз вит ку
си ту ації. На при клад, як що за галь на кіль кість на се -
лен ня впа де до по знач ки 46 млн чол., еко но міч но
ак тив не на се лен ня за ли шить ся на то му ж са мо му

Кількість народжених, тис. осіб (фактичні показники)

Кількість померлих, тис. осіб (фактичні показники)

Кількість народжених, тис. осіб (моделювання за поліноміальною функцією)

Кількість померлих, тис. осіб (моделювання за поліноміальною функцією)
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Рис. 5. Залежність народжуваності від загальних доходів домогосподарств

Рис. 6. Прог ноз де мо гра фіч но го на ван та жен ня в Ук раї ні

Рис. 7. Мо ди фі ко ва ний ко ефі ці єнт со ці аль но го на ван та жен ня

Доходи домогосподарств, грн

КН по зайнятому населенню КН по працездатному населенню

y = 0,0562x + 362,38
R2 = 0,9212

Демографічне навантаження
(за поліноміальною функцією)

Демографічне навантаження
(фактичні дані)
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Таб ли ця 4

Мо ди фі ко ва ний ко ефі ці єнт со ці аль но го на ван та жен ня

рів ні 22,3 млн чол., від со ток без ро біт них прин ци -
по во не змен шить ся (6,4%), се ред ня очі ку ва на три -
ва лість жит тя теж за ли шить ся в ме жах 68,2 ро ку,
ко ефі ці єнт на ро джу ва но сті де що під ви щить ся і
скла де 1,5, від со ток пен сіо не рів се ред на се лен ня
Ук раї ни ста но ви ти ме 14%, то ко ефі ці єнт со ці аль -
но го на ван та жен ня змен шить ся до рів ня 1,1181
(рис. 8).

Як що част ка пен сіо не рів збіль шить ся до 14,5%, то
роз ра хун ко вий по каз ник впа де до рів ня 1,1048. Як -
що при цьо му змен шить ся чи сель ність еко но міч но
ак тив но го на се лен ня (що ціл ком ві ро гід но за зни -
жен ня всьо го на се лен ня та йо го ста рін ня) всьо го на
300 тис. осіб (тоб то всьо го на 1,3%), то роз ра хун ко -
вий по каз ник впа де вже до по знач ки 1,094351.

Для вра ху ван ня спів від но шен ня се ред ньої за ро -
біт ної пла ти і пен сії вве де мо ін тег ро ва ний по каз ник
со ці аль но го на ван та жен ня (ІПСН). Ос кіль ки ці льо -
ва ди на мі ка двох ко ефі ці єн тів у йо го скла ді має різ -
ну спря мо ва ність, то ін тег ро ва ний по каз ник со ці -
аль но го на ван та жен ня мо же бу ти роз ра хо ва ний
шля хом мно жен ня ко ефі ці єн та спів від но шен ня се -
ред ньої за ро біт ної пла ти та пен сії на мо ди фі ко ва -
ний по каз ник со ці аль но го на ван та жен ня:

ІПСН = КСН õ СЗП,

де ІПСН — ін тег ро ва ний по каз ник со ці аль но го
на ван та жен ня;

КСН — мо ди фі ко ва ний ко ефі ці єнт со ці аль но го
на ван та жен ня по за йня то му на се лен ню пра це здат -
но го ві ку;

СЗП — спів від но шен ня се ред ньої за ро біт ної пла -
ти та се ред ньої пен сії.

Ба жа ним є зрос тан ня цьо го по каз ни ка. Але важ -
ли во від сте жу ва ти при чи ни та ко го збіль шен ня.
Низь ке зна чен ня ІПСН вка зує на со ці алі за цію еко -
но мі ки, а звід си ві дво лі кан ня знач них внут ріш ніх
ре сур сів та змен шен ня мож ли вос тей роз ви ва ти ся за
ра ху нок влас них кош тів. В та ко му ви пад ку еко но мі -
ка або не мо же роз ви ва ти ся до сить ін тен сив но (не -
до стат ньо ін вес ти цій них ре сур сів), або не об хід но
за лу ча ти зов ніш ні ін вес ти ції, що знач но під ри ває
фі нан со ву стій кість.

На ве де не ви ще є ко рект ним за умо ви збе ре жен ня
со лі дар ної пен сій ної сис те ми.

Важ ли вим ас пек том ана лі зу де мо гра фіч но го на -
ван та жен ня є по рів нян ня ди на мі ки ко ефі ці єн та де -
мо гра фіч но го на ван та жен ня та змі ни по каз ни ка
про дук тив но сті пра ці в еко но мі ці. За ін ших рів них
лег ше ви три му ва ти де мо гра фіч не на ван та жен ня за
умов ви щої про дук тив но сті пра ці. Як по каз ник про -
дук тив но сті пра ці мож на ви ко рис то ву ва ти зок ре ма
й рі вень ВВП на ду шу на се лен ня (табл. 7).

Мо де лю ван ня по каз ни ка со ці аль но го на ван та -
жен ня від нос но Ук раї ни зоб ра же но на рис. 8.

На ве де ні роз ра хун ки під твер джу ють ра ні ше
зроб ле ні вис нов ки. Ко ефі ці єнт ко ре ля ції тем пів
зрос тан ня се ред ньої за ро біт ної пла ти та ВВП на
ду шу на се лен ня до рів нює 0,99, що свід чить про
май же пря му функ ціо наль ну за леж ність між ци ми
по каз ни ка ми. Од нак при цьо му се ред ня пен сія
зрос ла в 10,91 ра зу, а ВВП на ду шу на се лен ня у
5,95 ра зу, тоб то тем пи зрос тан ня се ред ньої пен сії в
1,8 ра зу ви щі ніж ре аль на про дук тив ність пра ці в
су спіль стві. Біль ше то го, як свід чать да ні табл. 7,
зрос тан ня се ред ньої пен сії ви пе ре джає на віть зрос -
тан ня се ред ньої за ро біт ної пла ти (7,85 ра зу) май же
в 1,4 ра зу. Зви чай но, та ка си ту ація, перш за все, по -
яс нює ть ся по лі тич ни ми мо ти ва ми, але від цьо го
страж дає ре аль на еко но мі ка, ос кіль ки по ру шую ть -
ся мак ро еко но міч ні про пор ції роз вит ку та функ -
ціо ну ван ня.

Вис нов ки. 1. У ре зуль та ті про ве де них до слі джень
ви зна че но, що в Ук раї ні спос те рі гає ть ся до сить
склад на де мо гра фіч на си ту ація. Ста рін ня на ції, зни -
жен ня рів ня на ро джу ва но сті, по гір шен ня ста ну здо -
ро в’я на ції то що — це ли ше час ти на проб лем де мо -
гра фіч но го пла ну, які іс ну ють в Ук раї ні.

2. Склад ність де мо гра фіч ної си ту ації тис не на ре -
аль ний сек тор еко но мі ки, ос кіль ки ви ма гає збіль -
шен ня об ся гів со ці аль ної до по мо ги. Пев ною мі рою
си ту ацію ви прав ляє те, що в Ук раї ні ду же низь ка се -
ред ня три ва лість жит тя, і то му част ка пен сіо не рів за
іс ну ючих умов від нос но не знач на. Але на віть за та -
ких по каз ни ків во на є за гроз ли вою. Го лов на осо -
бли вість де мо гра фіч них проб лем — це інерт ність та
дов гий вплив на про це си.

3. За про по но ва но по каз ник де мо гра фіч но го на -
ван та жен ня на со ці аль но�еко но міч ну сис те му, що
на від мі ну від іс ну ючо го пе ред ба чає роз ра хун ки з
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Таб ли ця 5

Спів від но шен ня се ред ньої за ро біт ної пла ти та се ред ньої пен сії

Таб ли ця 6

Ба га то фак то рний ко ре ля цій ний ана ліз ко ефі ці єн та со ці аль но го на ван та жен ня

Таб ли ця 7

По каз ник про дук тив но сті со ці аль но�еко но міч ної сис те ми
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ура ху ван ням со ці аль но не ак тив но го на се лен ня до
за йня то го в ре аль ній еко но мі ці (ви роб ниц тво,
транс порт, сфе ра об слу го ву ван ня то що). Ін ші вер -
стви населення (на при клад, дер жав ні служ бов ці,
сту ден ти, вій сь ко ві то що) не вра хо вую ть ся, ос кіль -
ки не ство рю ють ре аль ної до да ної вар то сті, що є
пред ме том по даль шо го пе ре роз по ді лу в еко но мі ці.

4. Ви зна че но та кож, що в ме то дич но му пла ні по -
каз ник де мо гра фіч но го на ван та жен ня на со ці аль -
но�еко но міч ну сис те му по тре бує по рів няль но го
ана лі зу з по каз ни ком про дук тив но сті пра ці в со ці -
аль но�еко но міч ній сис те мі, що до зво ляє от ри ма ти
більш об’ єк тив ну оцін ку рів ня со ці аль но го на ван та -
жен ня еко но мі ки.

Рис. 8. Мо де лю ван ня по каз ни ка со ці аль но го на ван та жен ня

Âàðò³ñòü ïåðåäïëàòè íà æóðíàë
«Óêðà¿íà: àñïåêòè ïðàö³»

íà 2011 ð.:
íà ð³ê — 80 ãðí 76 êîï.

íà ï³âðîêó — 40 ãðí 38 êîï.
íà êâàðòàë — 20 ãðí 19 êîï.
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